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Compléments sur le PT int PARTIE 1. COMPLEMENTS SUR LES CHAINES

» print ajoute automatiquement des espaces et un retour a la ligne.

def test(): SCRIPT

print( s s )
print( 5 )
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def test2(): SCRIPT
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Complém nts sur le PT int PARTIE 1. COMPLEMENTS SUR LES CHAINES

» print ajoute automatiquement des espaces et un retour a la ligne.

def test(): M
print( 5 5 )
print( 5 )
>>> test ()
12 34 56
bon jour

» On peut modifier ce comportement grace aux options sep et end

def test2(): SCRIPT

print ( s s , sep= ,end="':")
print( s ,sep="")

>>> test2()

12 - 34 - 56:bonjour
>>> # Il y a bien eu nouvelle ligne aprés bonjour
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» Il y a 3 délimiteurs de chaines : == ==
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» Il y a 3 délimiteurs de chaines : == ==
Les guillemets triples permettent de documenter une fonction.

Cette docstring peut tenir sur plusieurs lignes.
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while n>0:
res=res+n%10
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Documenter une fonction PARTIE 1. COMPLEMENTS SUR LES CHAINES

» Il y a 3 délimiteurs de chaines : == ==
Les guillemets triples permettent de documenter une fonction.

Cette docstring peut tenir sur plusieurs lignes.

def somme_chiffre(n): SCRIPT
res=0
while n>0:
res=res+n%10
n=n//10

return res

» N’intervient pas dans 'exécution, mais permet d’obtenir de I’aide.

>>> somme_chiffre(3041) # 3 + 0 + 4 + 1
8

>>> help(somme_chiffre)

Help on function somme_chiffre:

somme_chiffre(n)
Retourne la somme des chiffres de n en base 10
Exemple 621 -> 6+2+1 -> 9
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Rappels sur la boucle while ParTIE 1. BOUCLES for

Corps de boucle

» De nombreuses boucles while sont de la forme :

o [scrrer |

while i<n:

i=i+1
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Rappels sur la boucle while ParTIE 1. BOUCLES for

Corps de boucle

» De nombreuses boucles while sont de la forme :

o [scrrer |

while i<n:

i=i+1

L’initialisation et le test sont toujours les mémes quelque soit n.
Dans la boucle, la variable i varie de 0 an-1

Il est facile de voir que pour n>0, un telle boucle termine toujours.

5/3s



Laboucle fo principe ParTIE 1. BOUCLES for

i=0 SCRIPT SCRIPT

while i<n: for i in range(n):

i=i+l
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La boucle for : principe

ParTIE 1. BOUCLES for

i=0
whi

SCRIPT

le i<n:

i=i+l

for i in range(n):

SCRIPT

» Plus besoin d’initialiser i
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La boucle for : principe

ParTIE 1. BOUCLES for

i=0
while i<n:

i=i+l

SCRIPT

for i in range(n):

SCRIPT

v

v

v

v

Plus besoin d’initialiser i

Plus besoin d’écrire le test.

def f£():
for i in range(10):
print(i,end='")
print(' ')

SCRIPT

Plus besoin d’incrémenter (i=i+1) la variable i

Et on a la garantie que la boucle se termine aprées n passages!

>>>
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SCRIPT

v

v

v

v

Plus besoin d’initialiser i

Plus besoin d’écrire le test.

def f£():
for i in range(10):
print(i,end='")
print(' ')

SCRIPT

Plus besoin d’incrémenter (i=i+1) la variable i

Et on a la garantie que la boucle se termine aprées n passages!
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La boucle for : principe

ParTIE 1. BOUCLES for

i=0
while i<n:

i=i+l

SCRIPT

for i in range(n):

SCRIPT

v

v

v

v

Plus besoin d’initialiser i

Plus besoin d’écrire le test.

def f£():
for i in range(10):
print(i,end='")
print(' ')

SCRIPT

Plus besoin d’incrémenter (i=i+1) la variable i

Et on a la garantie que la boucle se termine aprées n passages!

>>> £()
0123456789
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Laboucle for: principe ParTIE 1. BOUCLES for

i=0 SCRIPT SCRIPT

while i<n: for i in range(n):

i=i+l

» Plus besoin d’initialiser i
> Plus besoin d’incrémenter (i=i+1) la variable i
> Plus besoin d’écrire le test.

» Et on a la garantie que la boucle se termine aprés n passages!

det £0): [scrrer
for i in range(10): >>> £()
print(i,end='") 0123456789
print(' ')
» Attention : range (10) correspond a 'ensemble de 10 éléments 0,1,...,9
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Laboucle for : débutet pas ParTIE 1. BOUCLES for

» On peut préciser le début :

def £Q): [screet |
for i in range(1,10): >>>

print(i,end="'")
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» On peut préciser le début :

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10): >>> £() @

print(i,end='") 123456789
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» On peut préciser le début :

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10): >>> £() @

print(i,end='") 123456789

» Ainsi que le début et le pas

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10,3): >>> £() @

print(i,end='") 147
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Laboucle for : débutet pas ParTIE 1. BOUCLES for

» On peut préciser le début :

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10): >>> £() @

print(i,end='") 123456789

» Ainsi que le début et le pas

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10,3): >>> £() @

print(i,end='") il

On part de i=1
On incrémente avec i=i+3
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Laboucle for : débutet pas ParTIE 1. BOUCLES for

» On peut préciser le début :

def £(): SCRIPT
for i in range(1,10): >>>4f()
print(i,end='") 123456789
» Ainsi que le début et le pas
def £(): SCRIPT
for i in range(1,10,3): EZ; £0O @
print(i,end="'")

On part de i=1
On incrémente avec i=i+3
1—4—7— STOP car i doit toujours vérifier 1<10
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Boucle for : synthése ParTIE 1. BOUCLES for

» Une boucle for est équivalent a une boucle while
début, fin et pas sont des entiers (pas#0);

dans le cas ou pas est négatif la condition est i>fin.
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Boucle for : synthése ParTIE 1. BOUCLES for

» Une boucle for est équivalent a une boucle while
début, fin et pas sont des entiers (pas#0);
dans le cas ou pas est négatif la condition est i>fin.
# début=0 par défaut [ scrrer | i=début [scrrpr |

# pas=1 par défaut while i < fin:
for i in range(début,fin,pas):

i=i+pas

» Cette équivalence est vérifiée si :

On ne modifie pas i dans le corps de la boucle
On n’utilise pas i apres la boucle

» De toutes fagons, ne pas respecter ces usages est une mauvaise pratique !
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Différence entre while et for ParTIE 1. BOUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>>

9/35



Différence entre while et for ParTIE 1. BOUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

9/35



Différence entre while et for ParTIE 1. BOUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0
>>>

9/35



Différence entre while et for ParTIE 1. BOUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0
>>> while i < 2:

9/35



Différence entre while et for 1E II. BoUCLES for
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>>> while i < 2:
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2: >>>
print (i)

.. i=i+l

0

1

>>> i

2
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2: >>> for i in range(2):
print (i) .. print (i)

. i=i+l 0

0 1

1 >>> i

>>> i 1

2
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2: >>> for i in range(2):
print (i) .. print (i)

. i=i+l 0

0 1

1 >>> i

>>> i 1

2

Que s’est-il passé?
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Différence entre while et for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
. print (i)
.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

1E II. BoUCLES for
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- print(i)
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1

>>> i

1
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Différence entre while et for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+l

0

1

>>> i

2

1E II. BoUCLES for

>>> for i in range(2):

- print(i)
0
1
>>> i
1

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):

- print(i)
0
1
>>> i
1

>>>
>>>

# Comportement étrange
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Différence entre while et for 1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2: >>> for i in range(2):
print (i) - print(i)

. i=i+l 0

0 1

1 >>> i

>>> i 1

2

>>> # Comportement étrange
Que s'est-il o >>> for i in range(30,25,-1):
ue s est-11 passe ¢

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange
>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end="';"')
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange

>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end=';")
i=i+100
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Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange
>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end=';")
i=i+100
print (i)

9/35



Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange
>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end=';")
i=i+100

ce print (i)

30;130
29;129
28;128
27;127
26;126
>>>

9/35



Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange
>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end=';")
i=i+100

ce print (i)

30;130
29;129
28;128
27;127
26;126
>>> i

9/35



Différence entre while et for

1E II. BoUCLES for

» Que vaut i ala fin de la boucle?

>>> i=0

>>> while i < 2:
print (i)

.. i=i+1

0

1

>>> i

2

Que s’est-il passé?

» La variable de boucle prend la valeur
prévue au début de chaque boucle.

» Elle garde sa derniére valeur en
sortant de la boucle.

>>> for i in range(2):
- print(i)

0

1

>>> i
1

>>> # Comportement étrange
>>> for i in range(30,25,-1):
print(i,end=';")
i=i+100

ce print (i)

30;130
29;129
28;128
27;127
26;126
>>> i
126

9/35



Les pas négatifs ParTIE 1. BOUCLES for

» Afficher les entiers de 9 a 0 : méthode universelle

for i in range(10): SCRIPT
print(9-i, end= )
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» Exercice ParTIE 1. BOUCLES for

» Afficher les suites ci-dessous avec des boucles for.
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» Méme question avec des boucles while.
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Boucles imbriquées

PARTIE 111. COMPLEMENT SUR LES BOUCLES

» On peut faire une boucle for dans une autre boucle for.

for i in range(5):
for j in range(i):
print( ,end=
print( ,1,sep=

)
)

SCRIPT
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Sorties de boucles PARTIE 111. COMPLEMENT SUR LES BOUCLES

» return interrompt la fonction, donc toutes les boucles.

def plus_petit_div(n): EEEEBE;
for i in range(2,n):
if nji ==
return i
return n
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Sorties de boucles PARTIE 111. COMPLEMENT SUR LES BOUCLES

» return interrompt la fonction, donc toutes les boucles.

def plus_petit_div(n): EEEEBE;
for i in range(2,n):
if nji ==
return i
return n

» break interrompt seulement la boucle en cours

for i in range(9,14): Eﬁﬁgfl
for j in range(2, i+1):
print(j, end = )
if i%j == 0:
break
print( i, D)
2-3-> 9 est divisible par 3
2- 0 est divisible par 2

2 est divisible par 2

3->

> 1

-3-4-5-6-7-8-9-10-11-> 11 est divisible par 11

> 1

-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-> 13 est divisible par 13

N NN
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Afficher les entiers de 0 3 99

for i in range(10):
for j in range(10):
print(i,j, sep=

# dizaines
# unités
, end=

print('') # retour d la ligne

)

SCRIPT

PARTIE 111. COMPLEMENT SUR LES BOUCLES
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cher les entiers de 0 2 99 PARTIE 1. COMPLEMENT SUR LES BOUCLES

for i in range(10): # dizaines SCRIPT
for j in range(10): # unités
print(i,j, sep='", end=' ')

print('') # retour d la ligne

00 01 02 03 04 05 06 07 08 09
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
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for i in range(10): # dizaines SCRIPT
for j in range(10): # unités
print(i,j, sep='", end=' ')
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00 01 02 03 04 05 06 07 08 09
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
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40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

» Comment pourrait-on écrire un programme équivalent mais avec une

seule boucle for ? Essayez de le faire!
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Définition PARTIE IV. SEQUENCES

» Une séquence est un suite de donnée finie et indexée.
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» En python, il y a trois types de séquence :
Les chaines de caractére (str)
Les n-uplet (tuple)

les tableaux (1ist)

» Les séquences possedent trois opérateurs en commun :
La longueur len(séquence)
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La concaténation séql + séq2 (et donc le produit)
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Parcours d’une chaine de caractéres PARTIE Iv. SEQUENCES

» la boucle est quasiment toujours la méme : ¥

def numéroter_caractéres(chaine): tﬁfﬁf};
print(
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for i in range(len(chaine)):
print(i, ,chaine[i])
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PARTIE V. ALGO

» Somme des notes dans une liste

def somme(liste_notes): LEEEEI_

= 0 # on renvotie une somme
for i in range(len(liste_notes)):
s = s + liste_notes[i]

return s
» Nombre d’occurence du caractére dans une chaines
def combien_de_e(chaines): LEEEEZ;
n=20

for i in range(len(chalne))
if chaine[i] =
n=n+1
return n
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Maximum PARTIE V. ALGO

» Plus grand éléments d’une liste

def maximum(liste): SCRIPT

m = M[0]
for i in range(len(liste)):
if listel[i] > m:
m = listel[i]
return m

» plus longue chaine d’une liste

def plus_longue(liste): [scripr |

m = M[0]
for i in range(len(liste)):
if len(liste[i]) > len(m):
m = listel[i]
return m
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Construire une nouvelle séquence PARTIE V. ALGO

» Remplacer un caractére par un autre

def replacer_e_par_euro(chaine): EEBE?;
g =
for i in range(len(chaine)):
if chaine[i] ==
s =s +
else:
s = s + chainel[i]
return s

» Créer un nouveau tuple contenant les valeurs absolue d’un autre tuple.

def valeur_absolue_tuple(nuplet): E&BEE;
t =0
for i in range(len(nuplet)):
t = t +(abs(nuplet[i]) ,) # Virgule obligatoire
return t
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Recherche PARTIE V. ALGO

» Index de premiere apparition d’un caractere (-1 si absent)

def position(lettre,chaine): E%EEEI_
for i in range(len(chaine)):
if chaine[i] == lettre:
return i

return -1
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» Exercices PARTIE V. ALGO

» Ecrire une fonction qui affiche une chaine de caracteres, en séparant les

symboles par des tirets.

>>> %
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Mutabilité PARTIE V1. LES TABLEAUX
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Construire un tableau PARTIE V1. LES TABLEAUX

» La concatenation est une opération tres lente!

» La méthode la plus efficace
on crée un tableau de la bonne taille ([0] * taille)

on le remplit avec une boucle
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» On peut convertir une chaine en tuple ou en liste.

>>> list( )
I:'S', lal, lul’ 'CI, lil’ 'S‘, IS‘, IO|’ |n|:|
>>> tuple( )
(IDI, lél, 'C', 'OI, lul’ lp|’ Ia|’ Ig|’ |e|)

» On peut convertir les listes en tuples et vice-versa

>>> 1ist((1,2,3,4))

[1, 2, 3, 4]
>>> tuple([1,2,3,4])
1, 2, 3, 4

» Exercice : écrire les deux fonctions tuple et 1ist.
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